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FORTALECIMIENTO DE LA CAPACIDAD LOCAL EN EL SECTOR DE 

AGUA Y SANEAMIENTO 

PROYECTOS DE APRENDIZAJE EN EQUIPO EN AGUA POTABLE, SANEAMIENTO BASICO Y CONSERVACION DEL RECURSO HIDRICO

LA VORAGINE

Santiago de Cali, Julio de 1997

El gran poema lo fabrican todos

los que pescan y barren,

los que cuentan

que se acabó el maíz en sus hogares

y los que nunca cuentan nada

y silenciosamente

se quitan la camisa y los zapatos

para dormir o trabajar

en medio del calor y del verano.

Carlos Castro Saavedra

Tomado de “La canción de la Gente”

RESUMEN

Este documento corresponde al Proyecto de Aprendizaje en Equipo en agua potable y saneamiento en la localidad de La Vorágine,  corregimiento de Pance, municipio de Santiago de Cali, realizado mediante convenio EMCALI (ACUACALI)-Cinara/Univalle en localidades de la zona rural y urbano-marginales del municipio.

El informe presenta la manera como se realizó el proyecto de La Vorágine, el rol que jugaron los diferentes actores involucrados, los logros, limitaciones y perspectivas tanto a nivel tecnológico como metodológico y la posibilidad de replicación de este tipo de proyectos.

El principal logro alcanzado por el proyecto es la conformación de una organización de base comunitaria legalmente constituida como una EPS (entidad prestadora de servicios) en saneamiento.  Esta organización cuenta con el respaldo comunitario para la operación, mantenimiento y administración del sistema de saneamiento construido en la localidad.

La principal lección aprendida es que la apropiación  que una comunidad hace de su tecnología no depende necesariamente de su participación con mano de obra y materiales en la construcción.  Esta apropiación se da a partir de la recuperación de la identidad y la autonomía de la comunidad y su participación en la toma  de decisiones en todas las fases del proyecto, con información que la coloque a igual nivel que las instituciones que la apoyan.

TABLA DE CONTENIDO

LECCIONES APRENDIDAS

· La participación comunitaria en la toma de decisiones en todas las etapas del proyecto resulta indispensable para la sostenibilidad de los sistemas  tanto en términos de su adecuado funcionamiento como de la apropiación por parte de los usuarios.  Lo anterior permite la recuperación de los posibles costos adicionales de la participación en términos de tiempo y dinero.

· La participación de la comunidad en proyectos de abastecimiento de agua y saneamiento no se circunscribe solamente al aporte de mano de obra para la construcción, sino que permea diferentes ámbitos de toma de decisiones en el ciclo del proyecto, como la selección de tecnología y la elaboración de diseños.

· La veeduría constituye un eje del rol comunitario durante la construcción de las obras que permite al usuario conocer su sistema desde el comienzo y sentirse dueño de él.  Le permite además fortalecer su autoestima, en cuando vive  la posibilidad de decidir sobre la infraestructura  de  va a servirse, como si se tratara de su propia casa.

· El conflicto es una constante en cualquier proceso participativo.  De la manera como éste se enfrente depende que se constituya  en una posibilidad y no en un obstáculo.  Para esto es necesario contar con buena disposición de todos los actores para procurar que el desarrollo de la comunidad esté por encima de los desacuerdo particulares y la creación de espacios de diálogo y manejo del conflicto, en el momento que el proceso lo requiera.

· La realización de proyectos participativos fortalece una relación horizontal y de diálogo entre la comunidad y las instituciones.

· Aunque el trabajo interinstitucional e  interdisciplinario no sea la forma usual de trabajo, las bondades de este tipo de propuesta  favorecen un cambio de actitud en los funcionarios quienes gradualmente van apropiando estas herramientas de trabajo, a la vez que cuestionan y modifican estilos individualistas.

· Las actitudes de los funcionarios cambian durante el desarrollo de proyectos participativos.  Se amplía la perspectiva del mero cumplimiento de sus funciones hacia el objetivo de favorecer  procesos de fortalecimiento de las comunidades.  Esto implica el crecimiento y constante capacitación de cada funcionario, así como una mirada abierta, de investigado.  Se avanza desde la actitud del albañil a quien al preguntársele qué está  haciendo responde que pegando ladrillos, hacia aquel otro que responde  que está  construyendo una catedral.

· Los proyectos participativos tienen un “ritmo” especial fluctuante que dificulta el cumplimiento de cronogramas estrictos.  Hay etapas en las que se avanza muy rápido, con gran entusiasmo por parte de las instancias involucradas, y otras en que el proceso parece detenerse.

· El abastecimiento de agua puede ser más prioritario que el saneamiento o viceversa.  El orden de prioridad entre abastecimiento de agua y saneamiento varía de acuerdo con las condiciones específicas de la localidad.  En el caso de La Vorágine, el saneamiento constituyó la prioridad de los habitantes.
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1.
INTRODUCCION

La búsqueda de fortalecimiento del poder local, refleja en las políticas de descentralización, implica un replanteamiento de las funciones de las instituciones y del papel de las comunidades involucradas en la promoción del desarrollo de los sectores rurales y urbano-marginales (IRC,1995).  El Sector de Agua Potable y el saneamiento no ha sido ajeno a este proceso.  Así, en el municipio de Santiago de Cali, las instituciones han vuelto su mirada hacia la zona rural y se ha generado un proceso de definición de responsabilidades y acciones para la prestación de estos servicios  en esas zonas.  Desde 1990 se consideró la posibilidad  de que las Empresas Municipales de Cali, EMCALI, fueran las encargadas de apoyar la prestación de los servicios de agua potable y saneamiento, dado que prestaba otros servicios a esta zona, como era el caso de los servicios de teléfono y energía.  Sin embargo , no eran claros los mecanismos mediante los cuales EMCALI  asumiría tal responsabilidad y los recursos que requería para hacerlo.

Ante la posibilidad de asumir la prestación de los servicios de agua y saneamiento en la zona rural y con el fin de estudiar alternativas para dar solución a la  problemática del sector en las zonas rural y urbano-marginal, EMCALI firmó un convenio con la Universidad del Valle, para que Cinara realizara un estudio a nivel de inventario y prediagnóstico en estas zonas.  El estudio arrojó  información que permitió tipificar y establecer prioridades las  localidades donde el municipio podría realizar su inversión anual (Cinara-EMCALI, 1992).  Adicionalmente se identificaron problemas típicos de la zona rural y urbano-marginal, cuyas soluciones se buscaron a través de PAEs, Proyectos de Aprendizaje en Equipo (Proyectos-Escuela).  Uno de ellos el de La Vorágine, cuya  localización se muestra en la Figura 1.

La filosofía de los PAEs se fundamenta en el trabajo participativo interdisciplinario, interinstitucional y comunitario (Galvis et al, 1996).  En este contexto, se plantea la búsqueda de alternativas de solución a la problemática de abastecimiento de agua y saneamiento de las localidades cubiertas por el proyecto mediante la investigación, desarrollo y transferencia de metodologías y tecnologías sostenibles.  La sostenibilidad se entiende como la posibilidad de mantener las soluciones funcionando de manera adecuada a lo largo del tiempo, brindando los beneficios que de ellas se esperan, empleando el mínimo de recursos, incluidos los recursos ambientales (Duque et al, 1996).

Figura 1
Localización del PAE de la Vorágine

La comunidad se constituye en protagonista y agente de su propio desarrollo y se encuentra en el centro del quehacer de los técnicos y profesionales involucrados en el proceso promoviendo entonces la humanización de las profesiones (Max-Neef et al, 1986).  La Universidad, por intermedio de Cinara, juega el papel de facilitador de procesos, promoviendo el intercambio entre la comunidad y las instituciones y estimulando la formulación conjunta de soluciones en procesos en los cuales cada actor contribuye con su conocimiento y asume una responsabilidad.

El proceso se convirtió por tanto, en un espacio de aprendizaje para los actores involucrados.  Los errores se convirtieron en fuente de conocimiento.  Se aprendió sobre la base del trabajo en equipo, teniendo  en cuenta la importancia de escuchar a los demás actores del desarrollo, especialmente a aquellos que se convertirán en usuarios de las soluciones propuestas.  Se vivenció la importancia de proponer, discutir y definir conjuntamente las alternativas  tecnológicas y realizar participativamente los diseños.  Además, los actores se dieron cuenta de la necesidad de ser flexibles, abiertos a los ajustes que los procesos demandan según la variación de las condiciones específicas encontradas en terreno durante las diferentes etapas de un proyecto.  El proceso de aprendizaje mostró, entre otras cosas, la importancia de que los constructores e interventores de las obras sean miembros del equipo de trabajo y la importancia de la veeduría comunitaria.

El acompañamiento de Cinara al proceso se realizó hasta el momento de tener un ente comunitario conformado y preparado para la administración de los sistemas.  Sin embargo, el apoyo a la comunidad por parte de las instituciones que tienen como misión social hacerlo debe mantenerse más allá de este momento, conformando un grupo de trabajo comunidad-instituciones.  La capacitación para ambos agentes del desarrollo debe ser permanente.

2.
EL AYER

Los habitantes de La Vorágine, 37 viviendas en total (220 habitantes) localizadas en la zona rural de recreación de aproximadamente 70.000 habitantes urbanos (Fotografía 1), se mostraron inicialmente bastante escépticos respecto del proyecto.  Decían que estaban acostumbrados a las promesas de los políticos y a sus incumplimientos y no esperaban que la propuesta de PAE constituyera algo muy diferente.  Además expresaron que la gente difícilmente se reunía.

Fotografía 1
El río Pance es el sitio de recreación popular de Cali

Las principales organizaciones de La Vorágine eran la Junta de Acción Comunal, JAC y la Junta Administradora del Acueducto, JAA. El liderazgo giraba en torno de los señores Leonardo García y Javier Ruiz, entonces presidentes de la JAC y la JAA respectivamente.  En cualquier vivienda a la que uno se acerara a hablar sobre la localidad y sus planes de desarrollo, así como sobre el funcionamiento del sistema de agua y la relación con las instituciones, le remitían a las casas de los mencionados líderes, Ellos eran quienes manejaban la información y tomaban buena parte  de las decisiones.  Hasta ese momento, las instituciones con mayor presencia en la localidad eran la Secretaría de Salud Pública y la C.V.C.  Sin embargo, la comunidad no tenía muy buena imagen de las instituciones, en general.

Por esta época, los habitantes de La Vorágine, cuyo sustento proviene principalmente de los turistas que acuden cada fin de semana a recrearse en el río Pance, vieron amenazada su fuente de ingresos ante una campaña de los medios  de comunicación mediante la cual se alertaba a la ciudadanía acerca del alto grado  de contaminación del río.  La afluencia de visitantes disminuyó y la comunidad se planteó la necesidad de mermar el impacto que ellos mismos causaban sobre el río, sin desconocer que no eran ellos los únicos causantes de tal situación.  Varias localidades aguas arriba también arrojaban sus aguas residuales directa o indirectamente al río.  Los bañistas causaban también un gran impacto depositado en el río basuras y excrementos.

Las viviendas de La Vorágine contaban con sistemas individuales de disposición de excretas, básicamente pozos sépticos cuyas aguas llegaban al río directamente.  Existía también un sistema de abastecimiento de agua a gravedad, de una fuente poco contaminada, la cual recibe cloración como único tratamiento.

3.
El proceso

El  intercambio con la comunidad se inició mediante algunas visitas y un diagnóstico participativo.  A partir de este momento se realizaron actividades, con una frecuencia aproximada de una vez por semana, mediante las cuales se fue fortaleciendo el vínculo entre comunidad e instituciones.  Al comienzo era frecuente que los habitantes de La Vorágine aprovecharan la presencia de los funcionarios para expresar sus quejas en relación con el funcionamiento de la infraestructura existente y los servicios prestados por las instituciones que estos funcionarios representaban.  Pero esta relación se fue transformado gradualmente.

De manera paralela, los funcionarios tenían en un comienzo gran preocupación por el cumplimiento de las actividades, especialmente por el cumplimiento de las fechas y tiempos de los programado.  Sin embargo, el proceso mostró tener una dinámica diferente.  No siempre los usuarios estuvieron dispuestos a reunirse, no siempre los funcionarios acudieron, no siempre se realizaron las actividades en la fecha y hora programadas.  Las múltiples ocupaciones de los actores del proyecto, los partidos de fútbol, las crecientes del río y los problemas de orden público fueron las principales  causas de cambios en la programación.  En otras ocasiones  fue necesario prolongar eventos de capacitación  con el fin de lograr los objetivos propuestos, como en el caso del conocimiento sobre la estructura y funcionamiento del sistema que requirió la realización de varios talleres. La  participación de los actores involucrados fluctuó durante todo el proceso tanto en lo referente al número de participantes, como a  la manera de participar.  La  Tabla 1 muestra las actividades realizadas.

3.1
DIAGNOSTICO PARTICIPATIVO

Durante la etapa de diagnóstico realizado entre la comunidad y las instituciones, mediante técnicas participativas (ver Fotografía 2), se pusieron en común las necesidades sentidas de la población, así como su interés en la realización del proyecto que incluía la búsqueda de alternativas de mejoramiento de las condiciones tanto en abastecimiento de agua como en saneamiento.  Desde el inicio y debido  al riesgo que la contaminación del río representaba para su economía, la comunidad manifestó mayor interés hacia las soluciones de saneamiento.

Tabla 1
Actividades realizadas en el PAE de La Vorágine

	FASE
	ACTIVIDAD

	PLANEACION
	Taller de diagnóstico participativo

Taller sobre manejo de microcuencas

	EJECUCION
	DISEÑO

· Asesoría para la selección de tecnología (Jo Smet-IRC Holanda)

· Taller comunitario de selección de tecnología

· Selección de sitios de la planta de tratamiento de aguas residuales

· Taller de presentación de diseños definitivos

· Gestión comunitaria e institucional para aprobación del sistema diseñado

· Gestión comunitaria e institucional de recursos para construcción

	
	CONSTRUCCION

· Capacitación a la comunidad en aspectos técnicos

· Construcción del alcantarillado y sistemas de tratamiento de aguas residuales

· Seminario institucional de veeduría comunitaria

· Concertación comunidad-interventor-constructor para la veeduría comunitaria

· Reuniones comunidad-instituciones para discutir ajustes a los diseños y construcción

· Arranque del alcantarillado y el sistema de tratamiento de aguas residuales 

· Elaboración de material didáctico

· Taller sobre agua, saneamiento, higiene y salud.

	
	ADMINISTRACION

· Elaboración con la comunidad del  plan de trabajo en administración

· Diagnóstico participativo en administración

· Definición de estatutos de la organización administradora

· Elección de Junta Administradora

· Censo de usuarios

· Capacitación a líderes para elaboración de la estratificación

· Taller comunitario de estratificación y definición de costos del sistema de saneamiento.

· Estudio tarifario por parte de la Junta

· Gestión de personería jurídica

· Capacitación a la Junta y al fontanero en aspectos técnicos (operación y mantenimiento) y administrativos

· Capacitación a los estudiantes sobre sistemas de saneamiento

	SEGUIMIENTO Y EVALUACION
	· Capacitación a la comunidad para el seguimiento

· Elaboración del periódico mural

· Taller de reflexión con miembros de la Junta

· Taller comunitario de evaluación

	OTROS
	· Taller institucional de evaluación

· Celebración del Día del Agua

· Reunión con la comunidad de Ceylán (Tulúa)

· Presentación  de la experiencia en Taller con EMCALI

· Presentación de la experiencia en Foro por Colombia

· Seminarios de roles institucionales

· Gestión de lote para planta de potabilización del agua 


Fotografía 2
Diagnóstico participativo
“El pensamiento de todos, ver un río limpio y para eso un alcantarillado.  Todo eso en un solo pensamiento, descontaminar el río”

“Ahora  la necesidad  es el alcantarillado.  Además porque la gente que viene de turismo necesita un baño.  Es necesaria la planta de tratamiento de aguas residuales.  Nosotros tenemos unos pozos construidos hace 30 o 40 años como los hacían los antiguos, un hueco forrarlo en ladrillo y se le han añadido sus tuberías de filtración, pero realmente la prioridad es el tratamiento de las aguas residuales.”

(Expresiones de algunos habitantes de la Vorágine durante el taller de diagnóstico participativo)

HALLAZGOS

Según el informe de diagnóstico participativo del proyecto, los principales hallazgos fueron (Cinara-Univalle-EMCALI.  Diagnóstico participativo:  Localidad de La Vorágine, 1994) :

· hasta el momento la participación comunitaria se ha manifestado especialmente en aporte de mano de obra.  La comunidad se expresa dispuesta a colaborar con el proyecto si se plantea un trabajo serio y responsable pues se encuentran cansados de la “politiquería”.

· La localidad  requiere de una escuela primaria mejor dotada, con más salones y un número adecuado de profesores.

· El servicio prestado en el Centro de Salud es bueno, pero el puesto requiere de mejor dotación.

· De acuerdo con los análisis bacteriológicos efectuados, la fuente de agua que abastece  la localidad presenta contaminación fecal, la cual se acrecienta los fines de semana.  Sin embargo, la comunidad  no incluye el proyecto de potabilización del agua como una de sus prioridades.

· Los habitantes de La Vorágine consideran como una necesidad primordial la construcción del alcantarillado para la disposición  de aguas grises y del efluente de los pozos de absorción  y tanques sépticos existentes, así como la construcción de sistemas de tratamiento de aguas residuales para mermar el impacto producido sobre el río Pance.

· Los dos centros educativos de la localidad (uno de primaria  y otro de secundaria) cuenta con infraestructura sanitaria insuficiente y deficiente en su estado y funcionamiento.

· El componente administrativo del sistema, de abastecimiento de agua debe consolidarse para hacerse más eficiente como empresa y prestar un mejor servicio.

3.2
SELECCION DE TECNOLOGIA

La selección de tecnología es un punto fundamental en cualquier proyecto de desarrollo más aún en La Vorágine, principal sitio de recreación de los caleños, además de ser la entrada al Parque Natural Los Farallones.

Simultáneamente con el desarrollo del diagnóstico participativo, el grupo facilitador, con la asesoría del Ingeniero Jo E. Smet, del IRC de Holanda, realizó inicialmente una visita a la localidad con el objetivo de identificar  las características de la comunidad tales como población permanente y flotante, topografía y actividad económica.  Posteriormente en mesa redonda se llevaron a cabo discusiones acerca de todo el abanico de tecnologías individuales (en sitio) hasta las soluciones colectivas para tratamiento y evacuación de las aguas residuales.

La discusión giró en torno a : definición de parámetros de diseño, área de influencia, población de diseño, limitantes técnicos, impacto ambiental, unidad sanitaria, manejo de aguas grises, aceptación, costos de inversión inicial, costos de operación y mantenimiento, manejo del sistema desde el punto de vista administrativo, operación y mantenimiento y disponibilidad de terreno para la construcción de los sistemas de tratamiento de aguas residuales.

Unos de los puntos más discutidos fue la población de diseño y el área de influencia  del proyecto.  Surgieron dos interrogantes : se debía tener en cuenta una población futura?, si no se tiene en cuenta estamos dejando sin futuro a la localidad?  Estos puntos fueron centrales porque aunque La Vorágine no forma parte de zona de reserva forestal, se ubica muy cerca de ella y existe el temor tanto de los habitantes como de las instituciones de  crear expectativas  que motiven el  poblamiento del sector (ver Cuadro 1).  La decisión tomada por Planeación Municipal  fue la de permitir la realización de diseños para la población existente.

Cuadro 1
para quién es el proyecto?

“Se supone que cuando nosotros  estudiamos ingeniería, nos enseñan a proyectar y nos enseñan a diseñar para el mañana, eso  es una base fundamental para nuestra formación, pero sucede que en el fenómeno concreto de nuestro principio, en el momento que entramos   a resolver el problema de la zona rural, nuestro principio con la problemática que tenemos de agua potable y saneamiento, encontramos un freno muy grande y es el freno de que por un lado nosotros estamos queriendo resolver  un problema para  mejorar el nivel de vida, pero por otro lado estamos estamos colocando un final pata que el problema de los recursos naturales se vuelva más serio en el mediano y largo plazo, porque en la medida que nosotros  tengamos unos sistemas proyectados con agua potable tratada  y con el problema de las aguas residuales resuelto, entonces se viene todo Cali para nuestra zona de ladera y lo que es nuestra respiración del futuro y de nuestros hijos se vuelve simple y llanamente una ciudad en la loma, entonces eso es lo que explica la base de porqué estamos sin futuro”.

Taller de Responsabilidades de las instancias involucradas en la construcción del sistema de aguas residuales.

Existen variadas opciones técnicas a considerar en el caso de La Vorágine.  Sin embargo surgieron numerosos criterios además de los técnicos durante el proceso de selección de tecnología (ver Cuadro 2).  Así, fue necesario realizar actividades institucionales y comunitarias antes de las actividades de concertación.  Las actividades de concertación.  Las actividades tenían como fin proporcionar a los diferentes actores los elementos necesarios para discutir conjuntamente las opciones tecnológicas.

Cuadro 2
Selección de la tecnología de saneamiento

La discusión adelantada con el grupo facilitador, sirvió para llevar a cabo una preselección  de las tecnologías en saneamiento, las que se confrontaron posteriormente con la opinión de la comunidad para llegar a un acuerdo teniendo en cuenta sus expectativas.

Las soluciones individuales tienen grandes limitaciones técnicas para ser usadas en La Vorágine principalmente por la falta de espacio en la vivienda pata la construcción de las soluciones y la cercanía al río Pance.

Frente a la aceptación, se considera que dada la cercanía a la zona urbana, la población flotante vive en Cali, su alternativa ideal  es una solución semejante a la ofrecida en la ciudad:  “La idea es el alcantarillado  en la carretera  y que las aguas vayan a una planta de tratamiento en el  Parque de la Salud” (Diagnóstico participativo).

Un elemento fundamental para la selección de la tecnología es el componente de costos tanto de inversión inicial como de operación y mantenimiento.  Se eliminó como opción el sistema convencional clásico por sus limitaciones en costos, manejo y su complejidad técnica.  Así, las alternativas que más se aproximan a la que se podría llamar la solución óptima son el sistema ASAS y el Alcantarillado Simplificado.

La comunidad rechazó el ASAS, Alcantarillado Sin Arrastre de Sólidos, debido a que el colector pasaría por los patios y no todas las viviendas tienen espacio para la construcción de los tanques retenedores de sólidos y además ven como un riesgo, el manejo de los lodos en la vivienda en el momento que se requiera : “Ahora el alcantarillado en el patio, implicaría tumbar algunas casas.” (Diagnóstico participativo).  El Alcantarillado Simplificado prestaría el mismo beneficio que un sistema convencional sanitario, por tal motivo fue aceptado por la comunidad, aunque manifestaron desconfianza en sus beneficios debido al tamaño  de la tubería.

Las  lagunas de estabilización, a pesar de presentar grandes beneficios en cuanto a tratamiento y bajos costos de operación y mantenimiento, requieren grandes áreas de terreno.  De otra parte la comunidad manifestó que la cercanía al río, podría causar rechazo en la población flotante.  Otros sistemas aerobios como el Carrusel y Lodos Activados requieren equipos mecánicos lo que hace costosa la operación y mantenimiento además de requerir personal calificado para efectuar las labores correspondientes y consumo de energía eléctrica para el funcionamiento de los equipos mecánicos.  Además también podía causar un impacto  negativo en la población flotante.

Siendo la alternativa seleccionada para la evacuación de las aguas residuales el alcantarillado simplificado, la opción más viable para el tratamiento de las aguas residuales resultó ser la combinación Tanque Séptico, filtro anaerobio y filtro  fitopedológico, por ser de fácil operación y mantenimiento, menores costos de inversión inicial, y cumplir con la eficiencia requerida.

Respecto de abastecimiento de agua, se optó por el diseño de una planta de filtración en múltiples etapas.  A la par de este proceso de selección de  tecnología, comunidad  e instituciones  comenzaron a gestionar recursos para la construcción de las obras, obteniendo una partida de la Corporación Autónoma Regional del Valle del Cauca, CVC,  para la construcción del sistema de recolección y tratamiento de aguas residuales de la localidad.  El sistema acordado finalmente consta de red de alcantarillado simplificado, cámaras de inspección, cámara distribuidora de caudales, tanque séptico, filtro anaeróbico y filtro fitopedológico (Ver foto 3).

Fotografía 3

Planta de tratamiento de aguas residuales dibujada por miembros de la comunidad

3.3
EJECUCION DE LAS OBRAS 
3.3.1
Financiación

La obra  financiada por CVC alcanzó un costo de US$ 162.000 distribuidos así  :

	ITEM
	COSTO (US$)

	Costo de construcción de alcantarillado y sistema de  tratamiento de aguas residuales, incluyendo interventoría
	132.000

	Costo estimado del lote dado en comodato (5.000 m2)
	30.000

	Costo total
	162.000


El lote para construir la planta de tratamiento de aguas residuales fue dado en comodato por la Gobernación del Valle del Cauca.  Para ello se contó con la colaboración de la Secretaría de Salud Municipal, CVC Ambiental y EMCALI.  La comunidad financió el mejoramiento de las conexiones intradomiciliarias y los establecimientos comerciales de la localidad financiaron la construcción sus propios trampagrasas  domiciliarios.  Esto se estima en US$ 150 por vivienda US$  300 por cada  establecimiento comercial.  Así, el costo total de infraestructura  - alcantarillado simplificado más sistema de tratamiento de aguas residuales  - fue de US$ 168.000.  El costo por persona de los componentes físicos (220 habitantes de la localidad más 2.500 personas de la población flotante), incluyendo las conexiones domiciliarias fue de US$ 60  si se considera la inversión institucional y US$62  si se adiciona además la infraestructura domiciliaria construida por la comunidad.  Considerando que el sistema incluye tratamiento, este costo es mucho menor que el estimado por DNP para alcantarillado en zona rural que es de US$ 130, el cual  no incluye el tratamiento (DNP, 1991)

3.3.2
Construcción

A pesar de ya haber sido seleccionado el sistema, el aspecto más cuestionado por la comunidad al momento de iniciar la construcción fue el referente al diámetro de la tubería del alcantarillado, el cual ellos ahora consideraban insuficiente, deseaban una tubería de mayor diámetro, similar al alcantarillado de la ciudad.  Esto llevo a algunas reuniones en las que se discutió e ilustro las posibilidades de este tipo de alcantarillado con experiencias en el uso de estos sistemas a nivel nacional como es el caso de un barrio en Sogamoso el cuál fue hecho por autoconstrución e internacional como las experiencias en Sao Pablo - Brasil.

La comunidad tuvo la oportunidad de discutir y aclarar sus dudas  con asesores internacionales como Duncan Mara, José Almir Pereira y Sergio Rolin Mendoça, respecto al funcionamiento, problemas de operación y mantenimiento de estos sistemas en comunidades semejantes a la de ellos.  Sin embargo, se planteó la posibilidad de aumentar el diámetro, teniendo en cuenta que esto implicaría mayores costos.  La Junta Administradora del Acueducto realizó un sondeo sobre la disponibilidad de los futuros usuarios para reunir el dinero faltante y no se logró una respuesta positiva.

En una reunión con los líderes previa al inicio de la etapa de construcción, con ayuda de una botella de gaseosa, se les mostró cómo mientras se inclinaba la botella el líquido era evacuado con mayor rapidez, lo mismo se sucedía con la tubería, al ser mayor la pendiente del terreno, la velocidad del líquido aumenta y como consecuencia su capacidad de transporte.  En el caso de La Vorágine, la pendiente del terreno siempre estaba por encima de la pendiente mínima (mayor al 0.6% para un diámetro mínimo de 4 pulgadas), esto indicaba que la capacidad de la tubería de 4 pulgadas instalada conservando la pendiente del terreno era mayor a la mínima.  Finalmente, la comunidad se mostró convencida y aceptó  el uso del alcantarillado simplificado.

Para garantizar la ejecución de las obras, se adelantó la gestión de recursos desde la etapa de diagnóstico.  La CVC Ambiental  manifestó entonces su disposición y compromiso de asignar los dineros para la construcción de los sistemas en saneamiento.

Previo al inicio de la obra se capacitó un grupo de la comunidad para llevar a cabo la veeduría de la obra.  Con los planos de diseño y listas de revisión de cada componente del sistema, se estableció en que momento y que se debía observar durante la construcción y cual debería ser el paso a seguir en caso  de presentarse  alguna anomalía.

3.3.3
Veeduría comunitaria

Uno de los objetivos de los PAEs era operativizar  los espacios de participación  ciudadana que el marco legal colombiano brinda a las comunidades (ver  Cuadro 3)

Cuadro 3
Marco legal de la veeduría ciudadana

LEY DE 1994. Artículo 100 DE LAS VEEDURIAS CIUDADANAS

Las organizaciones civiles podrán constituir veedurías ciudadanas o juntas de vigilancia a nivel nacional y en todos los niveles territoriales, con el fin de vigilar la gestión pública, los resultados de la misma y la prestación de los servicios públicos.

La vigilancia podrá ejercerse en aquellos ámbitos, aspectos y niveles en los que en forma total o mayoritaria se empleen los recursos públicos, de acuerdo a la Constitución y la Ley que reglamente el Artículo 270 de la Constitución Política.

Previamente  a la iniciación de la construcción y una vez se hubo definido quien sería el contratista que asumiría tal responsabilidad, se realizó un  taller para definir los roles que desempeñarían durante la ejecución de las obras los diferentes actores  involucrados.  En ingeniero contratista realizaría la obra, con la interventoría de la CVC, el apoyo de la veeduría comunitaria y de instituciones como EMCALI y Secretaria de Salud.  Además, se acordaron las funciones de cada instancia y la manera como se relacionarían.

Inicialmente se capacitó a la comunidad y a las instituciones sobre la importancia y significado de la veeduría comunitaria.  Se realizó un taller en el cual se definieron los mecanismos de relacionamiento y las responsabilidades de cada actor durante el proceso de construcción ( ver Fotografía 4) .  Se acordó la conformación de un comité comunitario de veeduría  el cual llevaría una  bitácora de la obra.  En esta bitácora los miembros del comité anotaría sus observaciones a la ejecución, las cuales serían revisadas por el interventor quien firmaría en la bitácora para señalar que las había revisado.  El interventor  se relacionaría  directamente con el contratista  a quien le haría las recomendaciones del caso si las observaciones de la comunidad eran adecuadas y daría a la comunidad las explicaciones que esta solicitara.  El contratista se comprometía a permitir la visita de los miembros del comité de veeduría a las obras las veces  que estos lo consideraran conveniente.

Según el Acta del Taller sobre responsabilidades (Cinara-Univalle-EMCALI, 1995), se establecieron las siguientes responsabilidades  para el Comité de Veeduría :

· Hacer visitas a las instalaciones del sistema que están construyendo al interior del Club del departamento, las cuales deben concertarse con la administración de éste.

· Realizar reuniones para informar a la comunidad acerca de las actividades adelantadas por el Comité.

· Elaborar un periódico  mural donde sea consignada la información más relevante del proceso.

· Registrar  la información obtenida  durante las visitas en un cuaderno o bitácora de la comunidad y las que consideren más relevantes, en la bitácora de la obra.

· Pedir a la intervención, aclaración a dudas relacionadas con la construcción del sistema.

· Velar por el adecuado mantenimiento de los componentes sanitarios, especialmente los trampagrasas.

· Brindar apoyo al constructor en actividades o cuidados especiales que requieran los sistemas durante la etapa de construcción.  Por ejemplo, la no utilización de las unidades al momento de construir las cajas domiciliarias

Fotografía 4
Taller para definición de responsabilidades de las instancias relacionadas con la construcción del sistema de saneamiento

Son derechos del Comité de Veeduría :

· Recibir capacitación sobre los aspectos técnicos y otros necesarios para el adecuado cumplimiento del rol veedor.

· Recibir documentos referentes al proyectos y al contrato con todo sus anexos.

· Solicitar apoyo y aclaraciones a posibles dudas a las instituciones participantes y a Cinara.

· Velar porque la obra sea construida de acuerdo a lo contratado o que los cambios que se realicen no afecten su buen desarrollo.

El constructor se compromete a :

· Informar al diseñador (Cinara) cualquier modificación en la información consignada en planos o memorias.

· Colocar en lugar visible, cercano a la obra, la programación de las actividades (cronograma), teniendo en cuenta que éste puede variar debido a contingencias como el clima, por ejemplo.

· Informar a la comunidad los posibles inconvenientes que causará la obra como obstaculización de vías y ocasionales suspensiones del servicio de agua  comunicando previamente el tiempo de cierre o suspensión de los servicios antes mencionados.

Y tiene los siguientes derechos :

· Solicitar apoyo cuando requiera y sea de la competencia de los habitantes.

· Pedir asesoría de Cinara como entidad diseñadora, cuando sea necesario.

Son responsabilidades del interventor :

· Velar porque la obra sea construida de acuerdo con lo contratado o que los ajustes que se realicen no afecten su buen funcionamiento.

· Brindar  apoyo al constructor cuando él lo requiera

· Responder a las inquietudes de la comunidad respecto a la construcción del sistema.

· Dar respuesta a las dudas y preguntas del Comité de Veeduría

El interventor  tiene derecho a :

· Contar con el apoyo de las instituciones participantes y de Cinara

· Solicitar información  al Comité de Veeduría acerca de las observaciones   hechas  y tener acceso a la bitácora  comunitaria

Las responsabilidades de Cinara consisten en :

· Brindar apoyo al interventor y constructor cuando requiera asesoría  para cambios o ajustes en el diseño, puedan generarse al momento de la construcción.

· Capacitar al Comité de Veeduría para el ejercicio de sus funciones y la elaboración  del periódico mural como medio de divulgación de las actividades del Comité y del proyecto.

Cinara está en derecho de :

· Realizar visitas a la obra en construcción

· Recibir información  de las observaciones hechas por el Comité de Veeduría.

Durante la construcción, se realizaron otras reuniones para discutir aspectos específicos de los diseños y las situaciones que surgían al tratar de llevarlos a terreno.  En estas reuniones se definieron los ajustes que era necesario hacer, teniendo como resultado que la obra finalmente construida no es igual a la diseñada, circunstancia que es común a este tipo de obras.

La diferencia con la construcción en otros proyectos, es que esta vez participaron de manera efectiva los futuros usuarios del sistema.  Este proceso no fue sencillo, el conflicto fue una constante pues la comunidad no tenía mayor experiencia en asumir el rol de veedora de sus obras, ni el constructor e interventor en aceptar la intervención comunitaria en las  decisiones referentes a la construcción.  Esto a pesar de que todos manifestaron el mayor interés en hacerlo y que la comunidad recibió una amplia capacitación en lo referente al ejercicio de  la veeduría, así como a los componentes del sistema, su funcionamiento y parámetros de construcción.

Finalmente la obra se terminó, pero fueron varios los ajustes realizados antes de que la comunidad aceptara recibir la obra.  Buena parte de ellos fueron asumidos por la interventoría y otros por los mismos habitantes.  Inicialmente la comunidad expresó sus puntos de vista mediante la bitácora y verbalmente en las reuniones, pero posteriormente fue necesario elaborar cartas.

Durante todo el proceso, se realizaron constantes eventos de formación que incluyeron tópicos como liderazgo, manejo de la microcuenca, administración, arranque y operación y mantenimiento del sistema, entre otros.  Algunos de estos eventos potencializaron el desarrollo de nuevos proyectos como fue el caso de la conservación de la microcuenca abastecedora Chorro de Plata, a partir del cual la comunidad gestionó y desarrolló un proyecto con la CVC Ambiental en el marco del Plan de Acción Forestal para Colombia PAFC.  En carta de la Junta de Acción Comunal dirigida a la comunidad, se expresa el interés por adelantar exitosamente el proyecto.

Para fortalecer los conocimientos en operación y mantenimiento se elaboraron materiales didácticos como un video y un manual.  Ambos fueron elaborados en coordinación con los estudiantes de la sede satélite del Colegio Santa Librada de La Vorágine ( ver Fotografía 5).  Adicionalmente, la comunidad participó en talleres realizados con otras comunidades de la zona rural y urbano-marginal del municipio.

3.4
ARRANQUE DEL SISTEMA DE TRATAMIENTO DE AGUAS RESIDUALES

El esquema del sistema se muestra en la Figura 2 y en la Fotografía 6.  Para la determinación de los indicadores de seguimiento del filtro anaerobio durante la etapa de arranque se contó con la participación y asesoría del Departamento de Procesos Químicos y  Biológicos  de la Universidad del Valle en trabajo conjunto con funcionarios de EMCALI, el Instituto Cinara y CVC Ambiental.

Fotografía 5
Elaboración del manual de operación y mantenimiento 

Figura 2
Esquema del sistema de tratamiento de aguas residuales
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Para un arranque más rápido del proceso anaerobio de las aguas residuales, el filtro anaerobio fue inoculado con semilla activa proveniente de la Planta de Tratamiento El Vivero : reactor UASB de la ciudad de Cali.  Para la selección del inoculo se visitaron otros sistemas de tratamiento como las lagunas de estabilización de Ginebra-Valle y las lagunas facultativas del CIAT, sistemas que se caracterizaban por tratar aguas residuales domésticas.  Los parámetros que se midieron en el arranque fueron : Caudal, DBO total y soluble, Sólidos totales y suspendidos, alcalinidad a pH 4.3 y 5.75, Acidos grasos volátiles, pH y coliformes fecales y totales.  El plan de seguimiento se muestra en la Tabla 2.  El plan fue llevado a cabo durante dos meses.  Las muestras fueron tomadas por estudiantes  de la Universidad del Valle y miembros de la comunidad y los análisis de laboratorio fueron realizados por EMCALI  Fotografía 8.

El arranque del Filtro fitopedológico consistió en la siembra de las plantas, en este caso papiros, gramínea  de la familia de las monocotiledoneas del orden de las ciperales.  La raíz alcanza hasta 90 cm de longitud, el tallo es hueco dividido por nudos y las flores son como espigas o panojas.

Fotografía 6

Panorámica de la planta de tratamiento de aguas residuales

Tabla 2
Plan de seguimiento al arranque del sistema de tratamiento de aguas residuales

	Puntos de Muestreo
	Entrada al sistema
	Salida tanque séptico
	Salida filtro anaeróbico
	Salida filtro fitopedológico

	No. de muestras por punto
	1
	2
	2
	2

	PARAMETROS
	FRECUENCIAS

	Q
	4 vez/sem
	4 vez/sem
	4 vez/sem
	4 vez/sem

	DBO, total y soluble
	1 vez/sem
	
	
	1 vez/sem

	DQO, total y soluble
	4 vez/sem
	4 vez/sem
	4 vez/sem
	4 vez/sem

	ST
	4 vez/sem
	4 vez/sem 
	4 vez/sem
	

	SS
	4 vez/sem
	4 vez/sem
	4 vez/sem
	4 vez/sem

	Alcalinidad a pH 4.3 y 5.75
	4 vez/sem
	4 vez/sem
	4 vez/sem
	

	AGV
	
	
	4 vez/sem
	

	pH
	4 vez/sem
	4 vez/sem
	4 vez/sem
	4 vez/sem

	Coliformes fecales y totales
	1 vez/sem
	
	
	1 vez/sem


Fotografía 7

Inoculación del filtro anaeróbico

Los parámetros permitieron observar que las remociones de carga orgánica en el tanque séptico alcanzaban hasta el 30% y en los filtros anaerobios entre el 80% y el 95%.  La altas remociones obedecen al efecto de haber  utilizado en el arranque del sistema un inoculo activo.  Los rendimientos del sistema tanque séptico-filtro anaerobio alcanzaron valores entre el 27 y el 90%, lo que indica altas eficiencias  para las condiciones presentadas en La Vorágine.  Se espera que esta sea incrementada una vez se ponga en normal funcionamiento el filtro fitopedológico al cual no se le realizó seguimiento por encontrarse en reparación.  Los porcentajes de remoción entre el 13 de mayo y el 10 de julio de 1997 se muestran en la  Figura 3. 

Figura 3
Remoción en el sistema de tratamiento de aguas residuales




Fotografía 8

Arranque del filtro fitopedológico

Los cambios de eficiencia del sistema pueden ser captados fácilmente por el operador encargado de la planta de tratamiento, a través de la observación y registro de parámetros físicos como presencia de turbiedad, aforo de caudales, presencia de olores.  Estos parámetros son apoyados por pruebas periódicas que indican la eficiencia del sistema : DBO, DQO total y filtrada, sólidos totales y suspendidos, alcalinidad y pH.

3.5
ADMINISTRACION COMUNITARIA DE LOS SISTEMAS

La Junta  Administradora del Acueducto fue reemplazada por la Asociación de Usuarios del Acueducto y Alcantarillado de La Vorágine, AsoVorágine EPS.  Los usuarios, reunidos en asamblea, nombraron una Junta Directiva (ver Cuadro 4) y elaboraron unos estatutos de funcionamiento de la asociación, cuyos primeros artículos se muestran en el Cuadro 5.

Cuadro 4 
Conformación de la Junta Directiva de AsoVorágine EPS

Presidente

Luis Martínez

Vicepresidente
Luis Vanegas

Secretaria

Olga Zapata

Tesorero

Javier Ruiz

Fiscal


Marina de Marulanda

Cuadro 5
Fragmento de Estatutos  de AsoVorágine EPS

CAPITULO 1.
DENOMINACION, DOMICILIO Y RADIO DE ACCION
ARTICULO 1
La asociación de usuarios del servicio de agua y alcantarillado de La Vorágine, municipio  de Cali, departamento del Valle, es una entidad autónoma de carácter privado y sin ánimo de lucro (se identificará con la sigla ASOVORAGINE EPS).

ARTICULO 2
La asociación de usuarios tendrá su domicilio en la localidad de La Vorágine del municipio de Cali, departamento del Valle, lugar en el cual desarrollará su objeto social.

ARTICULO 3
La asociación estará constituida por los usuarios del sistema y su máxima autoridad será la asamblea general.  La dirección de la asociación estará en cabeza de una junta directiva, la cual se integrará en la forma prevista dentro del presente estatuto.  La representación legal  de la asociación estará en cabeza del presidente de la junta directiva, según como lo determine la asamblea general.

ARTICULO 4
El término de duración de la asociación será indefinido, pero podrá disolverse, vincularse o fucionarse a otros organismos o sociedades que desarrollen actividades afines en los casos previstos por la ley y este estatuto.

En una asamblea posterior los usuarios realizaron una estratificación y definieron los costos que pagarían por concepto de matrículas así como la tarifa mensual según esta estratificación (ver  Cuadro 6 y Fotografía 9)  para la estratificación se realizaron talleres de capacitación tanto para las instituciones como para la comunidad en los cuales se analizaron diferentes conceptos y técnicas participativas aplicables al proceso de estratificación.  Se adoptó  el mapeo social como técnica para la estratificación en La Vorágine.

Fotografía 9
      Aplicación de la técnica de mapeo social para la estratificación de usuarios del sistema de saneamiento de La Vorágine

Cuadro 6
Estratificación y definición de tarifas de servicio

Mediante la técnica del “mapeo social” los usuarios realizaron su propia estratificación.  Esta técnica consiste en la elaboración de un listado de las fuentes de ingreso de los habitantes.  A continuación, los participantes dibujan un mapa de la localidad señalando con colores las fuentes de ingreso de cada una de las viviendas.  Por ejemplo, se pinta de verde las viviendas cuyo ingreso depende de un balneario de su propiedad, de azul para los que son empleados de un balneario, etc.

Con base en la técnica descrita, los usuarios definieron los siguientes grupos tarifarios :

Grupo 1: Aquellas casas utilizadas solamente como vivienda y cuyo ingreso mensual no excede el mínimo legal.

Grupo 2:  Viviendas cuyos moradores devengan más de un salario mínimo o tienen pequeños negocios propios como ventas de fritanga que solo se abren los fines de semana y días festivos.

Grupo  3:  Casas con negocios más grandes como fritangas

Grupo 4 :  Negocios grandes como balnearios y casas lujosas  como casas -quinta

las tarifas mensuales que los usuarios asignaron a cada grupo  son:

GRUPO
TARIFA
No. USUARIOS
TOTAL  A RECAUDAR

1


$   3.000
      
 
2

$     6.000

2


$   7.000
            

8

$   56.000

3


$ 12.000
           
           16

$ 192.000

4


(A)
            

           11
      
$ 335.000

(A) : 
Las tarifas de este grupo fueron definidas de manera individual para cada usuarios.

La Asamblea determinó que el costo de la matrícula sería el equivalente a la tarifa de un  mes.   

Las anteriores  tarifas permiten recuperar los costos de administración, operación y mantenimiento mensual de funcionamiento del alcantarillado y el sistema de tratamiento de aguas residuales, más un 10% para imprevistos.

4.
EL HOY

Actualmente el sistema de alcantarillado y tratamiento de aguas residuales se encuentra en su etapa de arranque y monitoreo de funcionamiento.  La comunidad está capacitada pata su administración y ha comenzado a recaudar el dinero correspondiente a la matrícula de conexión al sistema.

Fotografía 10
Estudiantes aprendiendo sobre el sistema

Una relación más horizontal entre comunidad e instituciones fue favorecida por el constante intercambio, de manera que ahora la comunidad tiene bastante claridad acerca de las funciones de las diferentes instituciones y les consultan de manera constante verbalmente o por escrito ( ver Fotografía 10).

Respecto a la obra, se logró la construcción de un sistema aprobado por los usuarios, que beneficia también a la población flotante que hace uso de él durante fines de semana y vacaciones.  La comunidad conoce la conformación del sistema y su funcionamiento y ha desarrollado un sentido de pertenencia con relación a el.  Además, a través del Periódico Mural todos se enteran de los acontecimientos que suceden en relación con el sistema de saneamiento (ver  Fotografía 11).

Fotografía 11
Todos se enteran de lo que pasa con el sistema de saneamiento a través del Periódico Mural

Durante el proyecto, el liderazgo se amplió a otras personas de la comunidad, especialmente a dos de ellas, un hombre y una mujer quienes son actualmente presidente y secretaria de AsoVorágine.  Los estudiantes fueron capacitados en relación con el sistema y participaron activamente en la elaboración de los materiales didácticos.

Esta localidad es ahora un punto de demostración para otras comunidades y sitio de visita y capacitación para funcionarios participantes en otros proyectos.  Es visitada por funcionarios nacionales e internacionales y sirve de proyecto de formación a los estudiantes del Postgrado de Ingeniería Sanitaria y Ambiental de la Universidad del Valle y a estudiantes de los cursos que realiza Cinara.  La  junta directiva de AsoVorágine lleva un libro de visitas donde relaciona los nombres, procedencia y observaciones de los diferentes visitantes (Ver Fotografía 12)

Fotografía 12
Libro de visitantes que lleva la comunidad de La Vorágine

5.
OTRAS LECCIONES

· Aunque la comunidad conoce las tecnologías en saneamiento, funcionamiento, labores de operación y mantenimiento y cuidados que se deben tener para prevenir daños en el proceso de tratamiento, requiere de la presencia de entidades que den apoyo técnico en el momento que lo requiera, ya sea a través de mecanismos de capacitación, o la canalización de recursos para el mejoramiento del sistema.

· La utilización de inoculo para disminuir el periodo de arranque es una buena alternativa y así lo demuestra el monitoreo realizado durante esta etapa donde se obtuvieron remociones hasta del 90% durante los dos primeros meses de operación.

· A pesar de que durante el periodo de muestreo el sistema no alcanzó a estabilizarse debido a las variaciones de caudal ocasionado por los eventos de lluvia  y también a que las viviendas no lograron concertarse en el periodo proyectado, muestra ser eficiente operado a bajas cargas.

· El conflicto es una constante en cualquier proceso participativo.  De la manera como este se enfrente depende que se constituya en una posibilidad y no en un obstáculo.  Para esto es necesario contar con buena disposición de todos los actores para procurar que el desarrollo de la comunidad este por encima de los desacuerdos particulares y la creación de espacios de diálogo y manejo del conflicto, en el momento que el proceso lo requiera.

· Los proyectos participativos tienen un “ritmo” especial, fluctuante que dificulta el cumplimiento de cronogramas estrictos.  Hay etapas en las que se avanza  muy rápido, con gran entusiasmo por parte de las instancias involucradas, y otras en que el proceso parece detenerse.  Sin embargo, se llega al final asegurando que el proceso facilita a la sostenibilidad unas mayores posibilidades.

6.
perspectivas

· En este momento se requiere continuar el seguimiento del sistema hasta su estabilización, para determinar su funcionamiento y establecer comparaciones con los criterios de diseño.

· Las labores de administración, operación y mantenimiento del sistema están bajo responsabilidad de la comunidad ( ver Fotografía 13) pero deben estar constantemente apoyadas por las instituciones.  La capacitación constante es un aspecto importante a ambos nivel.  En este momento aún no está claro como serán asumidas estas funciones de apoyo a nivel institucional y urge una claridad al respecto.

Fotografía 13
Las labores de operación y mantenimiento son llevadas a cabo  por el fontanero

· El mejoramiento de las condiciones de abastecimiento de agua aún se encuentra en proceso de gestión.  Sería deseable la complementación del proyecto a este nivel, lo cual implica la realización de nuevas actividades de capacitación.
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Sitio  

DQO Af.

DQO  F Af.

ST Afl.

SST Afl.

% DQO 

16.0

Población permanente.

220.0

habitantes

Pobalción Flotante

2500.0

habitantes


